

# ACAN-EFE Hace Balance de 1982

Por Agustín de Gracia. (Crónica de Fin de Año). San Salvador, 26 de diciembre (EFE).— Unas elecciones constituyentes, la formación de un gabinete tricolor tras arduas conversaciones, el "fantasma" de una coalición de centro-derecha en la Asamblea y la amenaza de una crisis de gobierno, unido a numerosos rumores

de golpe de Estado, han sido, entre otros, los hechos más relevantes del intenso año político vivido en El Salvador.

El año 1982 se cierra con la urgencia de preparar la pacificación política y militar del país para marzo de 1984, fecha límite de las próximas elecciones presidenciales y municipales, y redactar una constitución

que asegure la libre participación de todos los sectores y consolide las reformas comenzadas hace dos años.

Después de ocho meses de trabajos, la Asamblea Constituyente no ha avanzado demasiado en la redacción de la próxima Carta Magna, a juzgar por los artículos aprobados, ya que se enfrenta a intrigas

y desacuerdos entre los partidos políticos, divididos por un pasado diametralmente opuesto.

El hecho de que las elecciones de marzo de este año no proporcionaran a ningún partido una mayoría lo suficientemente holgada para gobernar, lo que forzaba coaliciones muchas veces "contra-natural", estanca cualquier gestión administrativa y provoca cierta desconfianza mutua entre los grupos obligados a gobernar conjuntamente.

El 28 de marzo de este año, las tres principales fuerzas del país se repartieron la casi totalidad de los escaños de la Asamblea de la siguiente forma: 24 para la democracia cristiana, 19 para el partido derechista "Alianza Republicana Nacionalista" (ARENA) y 15 para el Partido de Conciliación Nacional (PCN), grupo político oficial de los 18 años anteriores al golpe de Estado de 1979.

Otros dos escaños fueron para el centrista "Acción Democrática" (AD) y un último para el Partido Popular Salvadoreño.

Estos resultados proporcionaron a la derecha el suficiente margen para gobernar, fruto del cual fue el nombramiento como presidente de la Asamblea del mayor Roberto D'Aubuisson, líder de "ARENA", con un pasado golpista y acusado por al-

—Favor pase a la página 22.



**OBSEQUIAN A NIÑOS (Ahuachapán).**— El Patronato Pro-Ayuda para Ahuachapán, como una actividad propia, llevó a cabo diversas actividades para la compra de juguetes y entregarlos en esta Navidad a los niños pobres de las zonas marginales de esta zona. En la gráfica doña Delmy de Magaña, presidenta del Patronato, con la colaboración de los demás miembros reparte a los niños su juguete navideño. Nótese la gran afluencia de jovencitos y niños esperando su regalo.

## Publicar Programas de Texto en Diarios Sugiere

"Setecientos millones de colones se ahorrarán los padres de familia de los alumnos durante la Educación Básica, si en lugar de obligarlos a comprar textos caros e importados, se publicaran en las páginas interiores de los periódicos, durante todo el año, el desarrollo de los programas", afirma el Dr. Luis Rolando López.

El citado abogado y dirigente del partido "Empresarios, Campesinos, Obreros" (ECO) sostiene que actualmente existen 739.304 alumnos en dicho ciclo y si sus padres gastan en materiales didácticos un promedio de cien colones anuales, el gasto global significa casi 74 millo-

nes al año que dan 700 millones en diez años, descontando los millones correspondientes a reglas, compases, plumas y otros materiales de este tipo.

El Dr. López sostiene que ese monto de 700 millones de colones el 82.5% va a parar al exterior en forma de divisas. Además de este aspecto económico existen otros de tipo pedagógico.

Dice que la publicación de los programas en las páginas de los periódicos "viene a facilitar el trabajo a muchos profesores que ahora ni siquiera tienen los programas de las materias que imparten. Por otra parte la gran mayoría de maestros care-

cen de fuentes de investigación, que los coloca en desventaja con quienes tienen acceso a esas fuentes como bibliotecas nacionales o municipales u otras", dice el dirigente político.

Añade una tercera ventaja: "Los profesores tendrán más tiempo para dedicarlo a la enseñanza". Recalca que "se lograría uniformidad en la educación que se imparte a todos los estudiantes amén del incremento del número de la población estudiantil, pues una fuente de deserción es el alto costo del

—Favor pase a la página 21.

## Reconocen Cadáveres en San Miguel

San Miguel.—Los cadáveres de cuatro personas que perecieron trágicamente, fueron reconocidos por el Juez Tercero de Paz que se encontraba de Turno, durante las fiestas de Navidad.

Juan Rubio, residente en la Colonia San Ramón de Mejicanos, San Salvador, murió acribillado a balazos cerca del desvío a Las Placitas, cuando se conducía en el camión placas P-100-887. Sujetos no identificados lo atacaron al pasar por el lugar.

El miércoles por la noche, murió Visitation Cruz, de 45 años. El cadáver fue encontrado en las cercanías del Cantón Los Llanitos de esta compren-

—Favor pase a la página 24.



Dr. Miguel Ángel Gómez.

cienda, Dr. Jorge Eduardo Tenorio, e Interior, don Manuel Isidro López. Inicialmente los de ARENA dieron a conocer que no renunciarían.

### ACCION OFENSIVA

Más adelante dijo que la Fuerza Armada ha comenzado acciones ofensivas para ganar la iniciativa que "son principios básicos de una guerra de esta naturaleza".

Sostiene que los responsables de la subversión deben de comprender de que es vano todo esfuerzo que hagan en su lucha contra el pueblo salvadoreño, ya que éste les ha dicho que

no los apoya. Además aquí contamos con una Fuerza Armada capaz y profesional dispuesta hasta el último sacrificio en la defensa de los intereses de nuestro pueblo. Además el único diálogo que quiere el pueblo es el de las elecciones, puntualiza.

El General García envía un mensaje de optimismo para el pueblo salvadoreño. Y otro a los dirigentes de la subversión, y les dice que aún es tiempo de escoger un mejor camino que el que han escogido. "Ese es el camino de la democracia a través de las elecciones. Yo siempre he sostenido de que en vez de ba-

—Favor pase a la página 21.

## Define Cargos Políticos y de Confianza en Gobierno

Es oportuno —declara el doctor Miguel Ángel Gómez— distinguir en los cambios los cargos políticos y de confianza de los cargos técnicos. Con relación a los primeros, por respeto a la forma de gobierno (Republicano, Democrático y Representativo), resulta inaceptable que poder alguno imponga su voluntad sobre los otros aún cuando provengan de su elección. Con mayor razón si la Proclama de la Fuerza Armada buscaba restaurar el Estado de Derecho y evitar el manoseo de la Constitución de la República. Supeditar al Presidente a la voluntad de grupos políticos heterogéneos que forcejean sería

negarle al Jefe del Ejecutivo las funciones que le corresponden. Estaríamos en presencia de una dictadura de partidos mayoritarios y, en consecuencia, el Presidente y todo el Ejecutivo serían innecesarios pasando los Ministros y Subsecretarios a ser colaboradores políticos de confianza de la Asamblea:

### LOS CAMBIOS EN LOS MANDOS INTERMEDIOS

Mi testimonio —agrega el declarante— reconoce en los empleados públicos a nobles servidores del Estado, a veces sujetos a jefes incapaces, abusivos y

—Favor pase a la página 21.

## Señala el Problema del Crecimiento de Población

El crecimiento de la población salvadoreña se ha multiplicado a tal grado, que para 1990, la población económica productiva será de más de dos millones quinientos mil habitantes.

Nuestro país contará, según estimaciones de la Dirección General de Estadísticas y Censos, en 1985, con una población aproximada a los seis millones de habitantes. Y en esa misma fecha, según los cálculos más recientes, El Salvador, contará con más de 500.000 habitantes económicamente productivos comprendidos entre las edades de los 25 a los 34 años.

—Favor pase a la página 19.



**REPARTO DE JUGUETES (Cojutepeque).**— El sábado en la tarde se efectuó el reparto de juguetes a los niños por parte del Club de Leones de esta ciudad. Gracias a la colaboración del pueblo fue posible que los niños pobres fueran favorecidos con juguetes.